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einfacheren Planscheiben- (Reibrad-, Friktions- oder Diskus-) Getriebes erzielt. Um jedoch den Motor
auch in unbelastetem Zustande anlassen zu konnen, und damit die Zahnrider beim Ubersetzungs-
wechsel durch das Ineinanderschieben nicht beschidigt werden, ist hinter dem Motor eine 16sbare
Kuppelung eingeschaltet, die, wie schon erwihnt, gewohnlich in das Schwungrad verlegt wird.
Kuppelung. Fig. 932 zeigt die am meisten verbreitete Konuskuppelung, die als Friktions-
kuppelung wirkt. Die Motorachse 1 trigt die innen kegelférmig ausgehohlte Schwungscheibe 2.
Auf der Welle 3 (Getriebewelle) ist der auBlen mit Leder oder Kamelhaar bekleidete Kuppel-
konus 4 verschiebbar, aber nicht drehbar angeordnet. Durch die Feder 5 wird der Konus stindig
in die Scheibe 2 (Mutterkonus) hineingepreBt, und dadurch wird die Welle 3
von der Welle 1 mitgenommen. Auf der mit dem Konus verbundenen Hiilse 6 2 B e
liegt lose in einer Vertiefung der Ring 7 mit dem Zapfen 8. Letzterer wird b
von dem gabelformig gestalteten Ende des um 9 drehbaren Hebels 10 um- 0
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faBt. Das obere Ende von 10 trigt ein Pedal 11. Wird auf letzteres in
Richtung des Pfeiles 12 getreten, so wird durch die entgegengesetzte Be- m &
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wegung des anderen Hebelendes die Hiilse 6 und damit der Konus 4 in - k

der Richtung des Pfeiles 13 verschoben, die Kuppelung also gelost. Letz- E
teres geschieht nun jedesmal, wenn der Wagen in Bewegung gesetzt oder B
die Ubersetzung geéindert werden soll. Nach vollzogener Einstellung wird §

dann das Pedal langsam wieder losgelassen, worauf durch den Federdruck
die Kuppelung wieder hergestellt wird. Das Kuppelungspedal steht zumeist
noch durch eine Stange mit der Drosselklappe des Vergasers in Verbindung, um beim Ausschalten der
Kuppelung das Durchgehen des Motors zu verhindern. Von anderen Kuppelungsarten seien noch
die Expansionskuppelung, die Scheibenkuppelung und die elektromagnetische Kuppelung erwihnt.
Geschwindigkeits- (Wechsel-) Getriebe. Dieses wird mittels der Welle 3 (Fig. 932) in Be-
wegung gesetzt. Der Reibrad- oder Frikivonsantrieb ist einfach und billig und gestattet eine feine
Abstufung der Ubersetzung, hat aber den Nachteil eines
schlechten Wirkungsgrades und hohen Kraftverbrauches; er e
wird nur bei kleineren Fahrzeugen angewendet. Allgemein
verbreitet ist dagegen das Zaknradwechselgetriebe.. Fig. 933
zeigt es in der iiblichen Anordnung mit einemn Schieber L
und direktem Eingriff der groBen Ubersetzung (vgl. auch

Fig. 932. Konuskuppelung.
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Fig. 913). Auf der Motorwelle 1 (Fig. 933), die der Welle 3 g - }jg

in Fig. 932 entspricht, ist das Zahnrad 2 befestigt und steht s I s ! ]

stindig im Eingriff mit dem auf der Vorgelegewelle 3 sitzen- R B g
BN 4

den Zahnrad 4. Welle 8 trigt auBerdem die drei Zahn-
rider 5, 6 und 7. In der Verlingerung der Motorwelle 1
liegt die Antriebswelle 8, welche die Ubertragung der  Fig 9. Ggisrc;ﬂieff]%;{f;:?fgfetmbe mit
Kraft auf die Hinterrider vermittelt. Auf ihr kann die '

Hiilse 9 mit den drei Zahnridern 10, 11 und 12 mittels der Stangen 13 und 14 und des lose
in einer Vertiefung der Hiilse liegenden Ringes 15 verschoben werden. Schiebt man die Hiilse
so, daB die Zahnrider 6 und 11 in Eingriff kommen, so wird die Welle 8 entsprechend dem Gréfien-
unterschiede von 6 und 11 langsamer laufen als die Motorwelle 1: der Wagen lduft mit der kleinen
(ersten) Ubersetzung oder Geschwindigkeit. Beim Eingriff von 5 und 10, deren GriBenunterschied
geringer ist, liuft der Wagen etwas schneller (mittlere oder zweite Geschwindigkeit). Wird die
Hiilse 9 noch weiter nach links geschoben und mit dem Ende der Welle 1 gekuppelt, so erfolgt
die Ubertragung direkt, und Antriebswelle 8 und Motorwelle 1 haben die gleiche Tourenzahl: der
Wagen liuft mit der groBen oder dritten Ubersetzung. Die genannte Kuppelung erfolgt in der Regel
dadurch, daB die Wellen entweder durch Klauenkuppelung ineinander eingreifen, oder daf das
Zahnrad 2 doppelt so breit ausgebildet wird und mit seiner iiberstehenden rechten Hélfte in eine
innere Verzahnung des Zahnrades 10 eingreift; seltener ist die in der Figur gezeigte Anordnung,



